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1. Общпе положеЕпя
Настоящая методика поверки применяется для микрмЕтров оtпшIескш РФ65Х.2D (далее

- микрметры), применяемьD( в качестве рабочих средств измерениЙ, и усftlнiлвпивает методику
их первичной и период{ческой поверки.

Микрометры до ввода в эксLтryатацию подлежат первпшой поверке, в процессе
экспJryатации, а тaшо(е после ремонта - период{ческой поверке,

В результате поверки доJDкны бьrть подгверждены метролоrичесrс-rе требования,
приведенные в Приложении А к настоящей методике поверки.

Первичной поверке по.щергается каждый экземплЕр.
Периодической поверке по,щергается каж.щIй экземпJIяр, находяпц,rйся в экспJIуатации,

через межповерчпые инт€рвllлы, а тtжже повторЕо вводимые в эксшryатацию после их
длитеJIьного хранения (более одною межIIоверочного иктtрвала),

в целях обеспечения прослеживаемости поверяемого средства измерений к
государственным первичным эталонzlIr,t единиц веJIичин необходлмо собrподать требования
настощей методики поверки.

Определение мgгрологических характеристик в рамкж првод{мой поверки обеспечивает
передачу едлницы дIины методом црямьD( измерешй в соответствии с Государственной
поверочной схемы дJIя средств измерений дJшны в диапазоне от 1.10-9 до l00 м и длин волн в
длапазоне от 0,2 до 50 мкм, угверждённой приказом Росстандарта m 29.12.2018 г. Ns 2840, чем
обеспечлваgгся прослеживzЕмость ед{ниц величин поверяемого средства измерепий к
следующему Государственному первиIшому эта;rону: ГЭТ 2-202l - ГПЭ ед-пlицы длины - метра.

2. Перечеlrь ошерацпfi шоверкп средств пзмереппй
При проведении поверки средств измеренrпi (даrее - поверка) долrсны выполшпься

опердц{и, указанные в таблице l.
Таблица 1 - Оп по

3. Требоваппя к условшям проведецпя поверкх
При проведении поверки доJDкны собrподаться следующIrе условия измерений:
- температура окружающей срды, "С от IIJIюс l8 до п.lпос 22
- отпоситеJъЕаrI BJIil]KHocTb, oZ, не более 80
Прuмечанuе: прu провеdенuu uзмеренuй условuя окруасаюtцей среdы среdспв поверкu

(эmалонов) Dолllсны соопвеmсmвоваmь пребованuмt, прuвеёённым в ltx эксплуапацuонной
dокуменпацuu.

обязательность выполнения
операций поверки при

Наименование операции

первичной
поверке

периодrческой
поверке

Номер раздела (rrуrкта)
методики поверки, в

соответствии с которым
выпоJIIIяется операция

поверки
Внешний осмотр средства измерений Да .Ща 7

Контроль условпй поверки (при
подгоювке к поверке и опробовании
средства измерений)

Да 8.1

Опробование (при по.щотовке к поверке
и опробовании средства измерений)

Да Да 8.2

Проверка программного обеспечения !а Да
Определение метологических
характеристик и подтверждение
соответствия средства измерний
метрологическим требованиям

.Ща 10

Определение абсоrпотной погрешности
измерений JмнейньD( размеров

Да l 0 l

2

.Ща

9

Да

Да
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4. Требоваппя к спецпаJIпстам, осуществJIяющпм повер!(у
4.1 К проведению поверки допускtlются лица, озЕакомившиеся с насто-пцей мЕто.щкой

поверки и с экспJryатационной докрrентацией на микрметры Е средства поверки и работаюrщlе
в орпlнизации, аккредпомнвой ва право прведения поверки средств измерний.

4.2 Поверитеrш обязашI шr.rеть профессиональн}.ю подготовку, а Talot(e обязаrrы знать
трбования настощей методrки.

4.З Щля проведения поверIФr микрометра достаточно одlого поверитеJIя.

Мегрологпческпе п техЕпческие требованиям к средствдм поверкх
При прведении поверки должны примеЕятъся средства поверки, приведенные в табrшце 2.

Таблица 2 - по

6. Требоваппя ýс.ловпя) по обеспеченrrю бвопасностп проведенця поверкrt
При проведении поверки меры безопаспости доJDrfiы соответствовать трбованиям по

технике безопасности согласно эксплуатационной документации на поверяемое средство
измерений, средства поверки, правилiлм по технике безопасности, которые деЙСТВlТОТ На МеСТе

проведения поверки.

1. Впешппй осмотр средства пзмеревпй
При внешнем осмотре должно быгь установлено соответствие средства измерениЙ

след}.ющим требованиям:
- соответствие внешнего вида средства измерений описанию и изображенrю,

приведенному в описании типа;
- маркировки требовани-шrr описalния типа;
- отс}тствие механических повреждений и других дефекrов, влияющих на

эксплуатационные и метрологические характеристики изделия;
- комплектность, необходим:rя для проведения измерений, в соответствии с

р}ководством по экспJIуатации.
Если перш,rсленныетребованЕя не выпоJIIIяются, средство измерений признают

з

Перечень

рекомендуемьD(
средств поверки

Операчии поверки,
требующие применение

средств поверки

Метрологические и технические требования к
средствzлti{ поверки, необходдrтые для

проведения поверки
Измерrгеrш
ВJIZDКНОСТИ И

температуры
ИВТМ-7М-.Щ, рег.Nэ
71394-18

Срлстм измерний температуры окружающей
среды в диапазоне измерний от -l0 ОС до +60
ОС с абсоrпотной погршностью не более *1 ОС;

Средства измерений отrrосительной влахности
воздуха в дичшазоне от 5 Yо до 95 Yо с
погреrшостью не более *2 %о

п. 8.1 Коrггроль условий
поверки (при
по.щотовке к поверке и
опробовании средства
измерений)

Калпбры-р.lшlсл,
рег. Nо 88456-23

Эталопы едrницы дrr*ы и средстм измерний,
соответств}.ющие требоваrи-шr.r к эталонlм не
ниже 4-го разряда по Государственной
поверо.пrой схеме дя средств измерний
дIиIIы в д,l:шазоне от 1,10-9 до l00 м и дшн
воJIн в диlшазоне от 0,2 до 50 мкм,

угверждённой приказом Росстапдарта от
29.12201^8 г. Ns 2840 - меры наружньD( и
внугреннrх диап{етров

Оснастка ця
устarновки рлика в
горизонта.ltьной оси

Вспомогательное борудование:
Оснастка для установкп роJIика
горпзокгаrrьной оси

в

п.10 Опрлеление
метрлогических
характеристик и
полгверждение
соответствия средства
измерний
мецюлогическим
трбоваrияlr

Примечшrия - ,Щопускается использовать при поверке другие утверждённые и
аттестованные эталоны единиlд, средства измерений угверждённого типа и поверенЕые,

удовлетворяющие метрологическим требованияr.r, жa:инным в таблице.
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непригодlым к применению, дzlльнейпше операции поверки не производят.

8. Подготовка к поверке п опробовапие средgтва пзмерений
8.1 KoHTporb условий поверки (при подготовке к поверке и опробоваrии средствtl

измерпий).
Перед проведением работ средство измерппй и средства поверки долrrсrы бьгь

по.щотовлены к работе в соответствии с экспJryатационной докулrентшцrей на них и выдержiлпы не
менее 2 часов при постолтной температуре, в условия(, приведённьD( в п. 3 настоящей методtки.

8.2 Опрбоваrrие (при по.щотовке к поверке и опробовании срдства измерний)
При опробовании прверить:
- отсугствие катIки и смещений неподвиясrо соединённьп< дgта;rей и элемеЕтов;
- плавность и plвEoмepнocтb движения подвиlrсrьп< частей;
- пр:вильность взаимодействия с комплектом принадлежностей;
- работоспособЕость всех функlиона.lьньп< режимов и узлов.
Если перчлсленные требокlния не выпоJIпIIются, средство измерний признают

непригодrым к применению, да.ънеfu,lе операции поверки не призводят.

9. Проверкапрограммпогообеспечения
,Щля идентификации ПО KSmartUnit-M> необходимо подfiючиться к коЕгрJIлеру

микромета и запустить ПО. Номер версии отобразится в верхней части окна ПО.

Результат проверки сIштtlют положительным, есJш
- нчмменов:lние ПО соответствует указанному в описitнии типа
- номер версии ПО не ниже указанного в описtlнии типа.

10. Определеппе метрологпческпх хардктеристик п подтвержденпе
соответствпя средства измереншй метрологическим требованиям

Абсопотrтуо погрешность измерний шrнеfuiьп< размерв определяют измерением
внеI]шш дrillt{eTpoB ка.шбрв-рликов (да;lее - рлики).

.Щиаметры, измеренпя KoTopbD( рекомендуется прводить, указаны в таблице 3.

Табrпrца 3 - Реком диам ликов

l0. 1 Измерния rшнейньп< размеров по оси Х проводят в следующем порядке:
_ в середпrу стzшины микрометра уст:lнalвJlивается poJI}lK тalким образом, чгобы ось

роJIика совпадала с отметсой в центе стllнины микрометра;
- ролик устalнtlвJшв:Ется Еа горизонта.ltьной оrгптческой оси микрметра;

4

Рекомендуемые диaметры poJrиKoB, мм
ось Y

наименование
модификации ось Х

5,00; 8,12рФ65б.2D-8i 10 5,00; 8,12

5,00; 11,24; l7,50; 20,005,00; 8,12; l|,24; 14,36рФ656.2D_15/20
5,00; 1 1,24; 20,00; 26,24; 35,005,00; 8,12; l4,36;20,00; 25,00рФ656,2D-25lз5

005 |7,50; 26,24; 3 8, 1 2; 50,00рФ656.2D-40l50 5,00; 1 1,24; 23,12; 32,50:' З8,|2
5,00; 11,24; 17,50; 20,00рФ657.2D_15/20 5,00; 8,12; |1,24: 14,36

5,00; l1,24; 20,00; 26,24; 35,005,00; 8,12; 14,36; 20,00; 25,00
5,00; 1 7,50; 26,24; 38,|2; 50,00рФб57.2D-40l50 5,00; l 1,24; 23,|2; З2,50; З8,12
5,00; 23,12; 41 ,24:. 62,50:'77 ,Зб5,00; l7,50; 32,50; 45,00; 59,36
5,00;8,12; 14,36; 20,00; 25,005,00; 8,12; l4,З6; 20,00; 25,00рФ657R.2D_25
5,00; l4,36;25,00; 35,00; 45,00рФ657R.2D-45 5,00; 14,36; 25,00; 35,00; 45,00
5,00; 25,00; 37,36; 53,12; 69,125,00; 25,00; З7,З6:, 53,12; 69,12рФ657R.2D-70
5,00,29,36; 50,00; 77,36; 97,36рФ657R.2D-l00 5,00, 29,3б; 50,00; 77,36; 97,36

рФ65,7.2D-25lз5

рФ657.2D-60180
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Примечшrие: прч необхоduмосmu, dопускаепся усrпанаашваmь ролuк на
вспомоzаmельные поверхноспu, успанслвлuваемые на сmанuну iul<ромепра dля dосtпuлсенчя
опmuмсиьноzо полоэlсенuя ролuка в спворе объеюпuва мuкромеtпра

- зtшустить схему измерений, прдrазначенЕ}то дIя проверIси д,Iаметрв роJIиков в трех
сечешlлr по оси Х;

- првести измерения дrаметра рJIика в трех сеченил(: в средвем по дшне рбочей
поверхности и в дух крайню<, отстояtrIID( от KpileB на расстояши l/3 дпшы рбочей
поверхЕости и в каждом сечении в Iвух взalимно перпендrкуляршD( цапрlвленпл(;

ок l- Схема установки лика по оси Х

Ф б)

Рисупок 2 - Огображепие зпачений измерпш1
а) по оси Х; ф по оси Y

10.2 Измерения rшнеfurьж размеров по оси Y прводят в следующем порядке:

- над центом стiлнины микрометра устalнalвJшвается цептрующее ус,тройство таким

образом, чrобы ось ролика совпадала с отметкой в центе стtшины микромета;
- высота оси центующего устрйства над станиной устанавллвается таким образом, чrобы

ценц рJIика наJ(одился на горизонта.пьной оrгплческой оси микрометра.
- в центующее устройство устанrrвJшкЕтся роJIик;

d]
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Примечание: прu uспользованuu кмuбров-ролuков без прuмененuя оснасmкu uз комплеклпа
посlпавкu мuкромеmра, dопускаеmся uспользованuе uшbtx ценmруюulltх усmройспв,
обеспечuваючlчх возмоJlсноспь усmановкu ролuка в zорtlзонtпально ocu,

- заIryстить схему измерений, предIазначеЕЕ}.ю для проверки дrа .rетрв роJIиков в трех
сечепия< по оси Y;

- првести измереЕия д{zлL{етра рол-rка в тех сечениrD(: в средIем по дп{яе рабочей
поверхности и в двух крайнrх, отстоящ ( от краев на расстоянии 1/3 длины рабочей
поверхности и в каждом сечении в.щух взаимно перпендrкуJирньж папрzlвJIецил(;

Рисlъок 3 - Пример установки poJmкa для проведения измерений по оси Y

- опредеJIить абсолотную погрепшость измерений линейньD( размеров по формуле:

А;; = dбцi;- dзr;,

где А;; - абсоJпотЕм погрешность пзмерения Jп,rнеfuiого ра:}мера Ёго дrаrrегра 7'-го

роJп-rкц I!п{;

dбоr;; - изм€р€нное значеЕие !го дlамеграj-го роJIика, iд\4;

dэi - деЙствитеJьвое значеЕие .щаI\{Етра j-го polмKa' ш,r.

За значение абсоJпотЕой погреIIIЕости измерний fiинеfuьD( piвMepoB пршшть
Еаибоlьшее значеЕие погрепшости.

ЗначеrrиЯ абсоJпотной погрешностИ измерtппl JпсIейяьD( размеров долllсlы
соответствовать значениям, указашrьь.r в Прпложении Д к насmлцей методике поверIоi.
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11 Оформление рвультатов поверкп
Сведения о резуJIьтате поверки средств измерений в цеJuIх подгверждеЕIrI поверrc-l

доJDIGы бьгь передалы в Федера.lьньй Iшформационньй фоЕд по обеспеченrдо е.щlнства
измереlпrй.

При положr.rте.lьнь,D( результатalх поверки средство измерний признается цригодrым к
применению.

Вьцача свидетеJIьства о поверке средства измерений ос}ществJIяется в соответствии с

действующцл зrжонодатеJIьством.
Нанесение знака поверки на средство измерений не предусмотрено. fIломбировапие

средства измерений не цроизводrтся.
При отрицательньD( результатах поверки, средство измерений призпаегся непригодным к

применению.
Выдача извещения о непригодlости к примеЕению средства измерений с указrrнием

ocHoBEbD( приrrиц нецригодIости осуществJIяется
зilконодатеJIьством.

в соответствии с действ},юпlим

Инженер по метрологии ЛОЕИ
ООО кПРОММАШ ТВСТ Метрология) С.К. Нагорнов

7
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Приложение А
(sбщад9ддц99)

Метрологпческпе характериgгпкп средства измереппй

Табrпtца A.l - е

Модификация Диапазон измерений
по оси Х, мм

.Щиапазон
измерений по оси

Y, мм

Пределы допускаемой
абсоrпотной погр€шности

измерений в длlшазоне
температур от +l8 ОС до +22

ОС, мкм
рФ656.2D от 0,07 до 8 от 0,07 до 10 +3

от 0,1 5 до 15 от 0,15 до 20 +4

от 0,2 до 25 от 0,2 до 35 +5,5

от 0,35 до 40 от 0,35 до 50 +8

рФ657.2D от 0,1 до 15 от 0,1 до 20 +2

от 0,13 до 25 от 0,13 до 35 +2,5

от 0,2 до 40 от 0,2 до 50 +3

от 0,3 до 60 от 0,3 до 80 +3,5

рФб57R.2D
от 0,1 до 25 +2,5

от 0,13 до 45 +3

от 0,2 до 70 +3,5

от 0,3 до 100 +4
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